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  彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計教案 

領域科目 語文領域 設計者 吳香樺 

課程主題 如何與人相處 總節數 3 節 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

■自編（說明：水龍頭與花盤子(2007）/飛寶文化 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 
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學生學習 

狀況分析 

1.全班學生語文能力平均，語文能力較弱的學生約佔全班 1/5。 

2.學生學習態度積極，樂於討論，部分學生容易起鬨，造成討論失焦。 

3.學生已了解大意和心得的寫法，僅 3 到 5 位不夠熟練。 

4.學生已具有心智圖概念。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 5-Ⅱ-4  掌握句子和段落的意義與主要概念。 

學習內容 
Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Be-Ⅱ-3 在學習應用方面，以心得報告的寫作方法為主。 

學習 

目標 

認知 

1. 能了解書中角色的情緒變化。 

2. 能說出角色令人感到愉快和不愉快的行為和說話方式。 

3. 能了解和他人互動互相理解的重要性。 

技能 

1. 能角色扮演，用適當的音調朗讀書籍情節。 

2. 能知道線上朗讀器的使用與限制。 

3. 能完成故事改寫學習單。 

態度 能尊重他人，聆聽時能讓對方充分表達意見。 

素養 

總綱 A2系統思考與解決問題 

領綱 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯

思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

教學策略 問題引導、分組討論、實作學習 

教學設備／資源 水龍頭與花盤子 ppt、學習單 

參考資料 自編 

三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 水龍頭與花盤子 時間 第一、二節 

學習目標 

1.能了解書中角色的情緒變化。 

2.能說出角色令人感到愉快和不愉快的行為和說話方式。 

3.能了解和他人互動互相理解的重要性。 

4.能角色扮演，用適當的音調朗讀書籍情節。 

5.能知道線上朗讀器的使用與限制。 

學習表現 5-Ⅱ-11 閱讀多元文本，以認識議題。 

學習內容 
Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Be-Ⅱ-3 在學習應用方面，以心得報告的寫作方法為主。 

領綱素養 
國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯思
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維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

核心素養呼應說明 
具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行

動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 
 

第一、二節課 

【準備活動】5分鐘 

一、課堂準備 

(一)教師：準備「水龍頭與花盤子」ppt。 

(二)學生：已先分組。 

 

二、引起動機(問題思考): 

1.看到書本標題「水龍頭與花盤子」-我會與人相處，你覺得水

龍頭與花盤子可能發生什麼故事? 

 

【發展活動】50 分鐘 

活動一: 聽聽看、說說看 (20 分鐘) 

一、老師先展示「水龍頭與花盤子」ppt 問題，請學生在進行 ppt

內容分享時先找出答案。 

二、以線上朗讀器配合 ppt，播放內容，請學生找出線上朗讀器

念不好的語詞，勘誤後說明線上朗讀器在中文上的限制。

如:破音字無法讀出，發音不夠自然，會有輕重音不清楚的

狀況。 

三、選取書中對話，請學生上台示範有感情的對話朗讀。 

活動二：內容探究 (40 分) 

一、發放文本，學生分組找出以下問題的答案，上台報告，再進

行全班問題討論: 

1.你從書中的描述感受到幾種情緒呢?請從不同的角色(花 

盤子、水龍頭、大湯杓、其他餐具)來說明。 

2.你覺得水龍頭和花盤子的相處方式，哪些是你覺得好的?哪

些不是?為什麼?請正反各舉一個例子。 

3.故事中大湯杓喜歡做和大家相反的事，你覺得他為什麼要

這麼做呢? 

4.你覺得要具備什麼條件才能與別人和諧相處? 

 

四、教師結語: 

  同理心是與人相處中非常重要的一部分。當我們試著理解別人

的感受和需求，並用關心和尊重的方式與他們溝通時，我們能

夠建立更好的關係。說話時，請注意語氣友善，選擇合適的詞

彙，讓對方感受到你的關懷。這樣不僅能夠讓人覺得舒服，也

會讓你成為大家喜歡和尊重的人。也希望每個小朋友都能多

正向思考，用自己的優點獲得大家的關注，而非用不配合來引

起別人的注意。 
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貼、ppt 內
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口頭發表 

 

 

 

學習筆記 

口頭發表 

文本朗讀的參

與度 
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【延伸活動】借書大挑戰-15 分鐘 

一、 請學生下課至圖書館借閱標題或副標題有關溝通、說話和

情緒相關的書籍。 

二、借到相關書籍的學生可加兩分。 

 

 

圖書館 

 

 

 

 

 

實作評量(借

書) 


